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V súvislosti s výzvou ÚV KSC, vlády 
CSSR, ÚR ROH a ÚV SZM na rozvoj ini­
ciativy pracuj úcich na počest XV. zjazdu 
KSC sa nástojčivo dostává do popredia 
otázka nástrojov a ciest podnecovania, pre- 
hlboVania a zvyšovania spoločenskej akti­
vity pracuj úcich. V podmienkach práce 
SZM sa táto otázka stává organickou sú- 
časťou presadzujúceho sa úsilia vedecky 
plánovat a riadiť proces komunistickej vý­
chovy mládeže.

Komunistická výchova mládeže a spoločcnská 
aktivita

Komunistická výchova [Fedosejev 1971 : 
462] je cielavedomé a systematické formo- 
vanie uvědomělých, disciplinovaných a 
všestranné vyspělých ludí, ktorí sa zbavili 
prežitkov minulosti a harmonicky v sebe 
spájajú vysokú ideovosť, pracovitost, orga- 
nizovanosť, duchovné bohatstvo, mravnú 
čistotu a fyzická zdatnost. Komunisticky 
vychovaný člověk sa vyznačuje vědeckým 
světonázorem, hlbokým ideovým přesvěd­
čením, je všestranné vzdělaný, vnútorne a 
vonkajškovo kultivovaný, má vycíbrený 
estetický vkus, je fyzicky zdatný. Práca je 
mu životnou prvou potřebou, vysoké mrav­
né kvality charakterizujú jeho povahu a 
správanie.

Výchova ludí s komunistickým uvědo­
měním a morálkou však nemóže předsta­
vovat iba konečný ciel, ku ktorému speje 
naša socialistická spoločnosť ako spoloč- 
nosť na přechode ku komunizmu. Je sú- 
časne aj nevyhnutnou podmienkou dneš- 
ného úspěšného napredovania pri budo­
vaní materiálno-technickej základné socia­
lizmu a komunizmu, úspěšného rozvoj a 
socialistických spoločenských vzťahov a 
ich postupného prerastania do vzťahov ko­
munistických.

V leninskej koncepcii komunistickej vý­
chovy sa nie náhodou zvýrazňuje skutoč- 
nost, že uvedené základné ciele sa mdžu 
dosahovat predovšetkým prostredníctvom 
širokého zapájania pracujúcich do revo- 
lučnej praxe, společensky angažované] 
účasti na riešení hlavných úloh sociálně] 
politiky formulovaných komunistickou 
stranou. „ ... rozhodujúcim faktorom pri 
prerastaní socialistického vedomia do ko­
munistického je praktická činnost ludí za­
měř aná k zmene spoločenského bytia, t. j. 
vybudovania rozvinuté] materiálno-tech­
nickej základné a utvárania komunistic­
kých spoločenských vzťahov" [Fedosejev 
1971 : 463],

V. I. Lenin pri rozpracovaní učenia 
o vzrastajúcej úlohe širokých más pracu­
júcich na riadení spoločnosti pri výstavbě 
socializmu a komunizmu osobitne připomí­
nal, že zapájanie čo najváčšieho počtu 
představí teto v pracujúcich tried do riade- 
nia spoločnosti třeba pokládat za význam­
ný spósob výchovy nového socialistického 
typu osobnosti, zdroj sily socialistického 
státu, jeden z účinných prostriedkov na 
zdokonalovanie socialistických spoločen­
ských vzťahov, rozvoj socialistickej demo­
kracie.

História pokrokového mládežnického 
hnutia v socialistických krajinách ukazuje, 
ako víťazstvo socialistickej revolúcie a na- 
stolenie diktátory proletariátu znamenali 
zásadný obrat v možnostiach a perspekti­
vách tvořivého a angažovaného uplatnenia 
sa mládeže vo všetkých oblastiach spolo­
čenského života. Socialistická spoločnosť 
utvořila kvalitativně nové podmienky pre 
formovanie jednoty základných záujmov 
všetkých skupin pracujúcich, objektivně 
utvára předpoklady pre neprestajný a zá­
konitý rast spoločenskej aktivity ludových 
más, tried, vrstiev a spoločenských skupin.
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História mládežnického hnutia po oslobo- 
dení Československa Sovietskou armádou 
a po nastolení diktatury proletariátu vo 
Februári 1948 je aj históriou stavieb mlá­
deže, úderníckeho a brigádnického hnutia, 
brigád socialistickej práce, Reflektoru mla­
dých, Zenitu, študentské] vedeckej a od­
borné] činnosti, letnej aktivity študentov, 
olympiád a dalších konkrétných foriem 
rozvoj a spoločenskej aktivity mládeže ako 
mimoriadne efektívnych nástrojov komu- 
nistickej výchovy mládeže.

Ak zvýrazňujeme význam aktívnej spo- 
ločensky prospešnej činnosti, aktívnu účast 
na riešení úloh socialistickej a komunistic- 
kej výstavby ako nevyhnutný předpoklad 
formovania socialistického uvedomenia 
mládeže, nechceme opomenúť skúsenosti 
nedávných rokov, ktoré potvrdili, že 
„ . . . k formovaniu socialisticky zmýšla- 
júceho a konajúceho člověka nestačí iba 
jeho aktívna účast na socialistických pře­
měnách, ak nebudú změny v spósobe ži­
vota podmienené změnami v oblasti ve- 
domia . . .“ [Grulich 1974 : 85]. V skutočnej 
výchovnej práci v podmienkach Socialis­
tického zvázu mládeže sa znovu a znovu 
před mládežnickými funkcionármi otvára 
..bludný kruh": dosiahneme stanovené cie- 
le komunistickej výchovy zvýšenou pozor- 
nosťou politickému vzdelávaniu, seminá- 
rom, besedám a podobným formám záměr­
ného, cielavedomého (v pedagogickej ter­
minologii intencionáZneho) pósobenia, alebo 
skór zvýšenou systematickou pozornosťou 
zapájania mladých fudí do socialistickej 
súťaže, hnutia Zenit a Reflektor mladých, 
brigádnické] činnosti a dalších foriem ne- 
priameho, sprostredkovaného (v pedagogic­
kej terminologii funkcionálneho) výchovné­
ho pósobenia? Bludný kruh však iba zdán­
livý, pretože sa předpokládá, ako keby na 
vedomie a jeho utváranie v socialistickej 
podobě vplývalo iba teoretické osvojovanie 
učenia o socializme a na spósob života iba 
účast na spoločenskej aktivitě. Skutočnosť 
je však daleko zložitejšia a vzájomná pre- 
pletenosť výchovného pósobenia a sebavý- 
chovy je podmienená konkrétnou situáciou 
(tradíciami, sociálnou skladbou a podobné) 
v závode, úřade či na škole.

V. I. Lenin mnohokrát vo svojom vystá- 
pení na III. všeruskom zjazde Komunistic­

kého zvázu mládeže Ruska 2. októbra 1920 
připomínal nevyhnutná spátosť vzdeláva- 
nia, vyučovania, výchovy s prácou robot- 
níkov a rofníkov. Připomínal Komsomolu, 
„ ... aby sa neuzatváral do svojich škol a 
neobmedzoval iba na čítanie komunistic­
kých knih a brožúr. Len v spoločnej práci 
s robotníkmi a rofníkmi móžete sa stát 
skutočnými komunistami“ [Lenin 1975 : 
255]. Ale súčasne v tom istom vystúpení 
připomíná: „Vášou úlohou je budovat, a 
móžete túto úlohu splnit iba vtedy, ak si 
osvojíte všetky moderně poznatky, keď do­
kážete změnit komunizmus z hotových na­
učených formúl, rád, receptov, směrnic a 
programov na to živé, čo zjednocuje vašu 
bezprostředná prácu, keď dokážete urobit 
z komunizmu vodidlo vo svojej praktické] 
činnosti." [Lenin 1975 : 248],

Aj sáčasná pedagogika mládežnického 
hnutia na základe teoretického poznania a 
zovšeobecnenia praktických skáseností pri 
rozpracovaní otázok výchovného systému 
a ciefa SZM zdórazňuje organická spátosť, 
nerozlučnosť, vzájomná podmienenosť in- 
tencionálného a funkcionálného pósobenia 
na mládež. V námětě výchovného ciela 
SZM, ktorý sformuloval prof. Ernest Sýko­
ra, sa hovoří: „Cielom výchovy v SZM je 
připravovat pod vedením KSC politicky 
uvědomělých, všestranné rozvinutých mla­
dých fudí pre socializmus a komunizmus. 
Přitom rešpektovať Specifické vlastnosti 
mládeže a neustále sa meniace spoločenské 
podmienky pri jej vstupe do práce a života 
utváraním mládežnického hnutia, v kto­
rom učenic, vzdelávanie a výchova sa ne­
rozlučné spájajá s iniciativou a praktický­
mi činmi pri riešení aktuálnych a perspek­
tivných politických a budovatelských áloh 
spoločnosti i vlastných problémov mládeže 
a vyusťujá v osobitá školu zvázáckej vý­
chovy a sebavýchovy, ovplyvňujá všetku 
mládež“ [Sýkora 1972 : 394],

Skásenosti jednotných mládežnických 
organizácií v socialistických krajinách, oso- 
bitne v ZSSR, potvrdzujá, že áčinnosť 
ideovopolitického vzdelávania je najvyššia 
vtedy, keď sa ono nerealizuje izolované, 
ale keď je organicky spáté so spoločenskou 
aktivitou mládeže. Spoločenská aktivita 
mládeže v jej mnohostranných formách, 
usměrňovaná na podklade áloh, ktoré před
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mládež a jej organizáciu stavia KSC, sa 
sláva prirodzeným zdrojem otázok, problé- 
mov a podnetov, ktoré by mali nachádzať 
svoj odraz, odpovede a objasněme v celko- 
vom charaktere a obsahu ideovopolitického 
vzdelávania SZM.

Predovšetkým praktická účast mladých 
Iudí na revolučných přeměnách spoločnosti 
prostredníctvom politickej práce, účasti na 
rozvoji pracovnej iniciativy a budovatef- 
skej aktivity, teda tam, kde sa neustále 
rieši otázka vztahu individuálného, skupi­
nového, lokálného a celospolečenského 
záujmu, im umožňuje hlbšie pochopit nie­
len to, čo si už osvojili, ale vyvolává v nich 
skutočnú potřebu a úsilie prehlbovať si 
svoje vědomosti prostredníctvom politické­
ho vzdelávania.

Riešenie onoho „bludného kruhu“ po­
chopitelné nemóže spočívat v rozhodnutí 
„buď — alebo“, ale „aj — aj“, pričom je tu 
kladená požiadavka ich nerozlučnej spá- 
tosti, dialektickej jednoty ako skutečného 
předpokladu rozvíjania mládežnického 
hnutia. Ak v súčastnosti často počuť na 
adresu politického vzdelávania SZM požia- 
davku adekvátnosti foriem jeho uskutoč- 
ňovania, ktoré by prihliadali na specifické 
vlastnosti mládeže, tak o nič menej závaž­
nou požiadavkou voči rozmanitým formám 
pracovnej iniciativy a budovatelské] akti­
vity je požiadavka ich socialistického ob­
sahu.

Skutočná masová premena 1’udí, formo- 
vanie ich socialistického a komunistického 
uvedomenia a presvedčenia prostredníc­
tvom ich účasti na rozmanitých formách 
spoločenskej aktivity sa móže dosahovat 
iba vtedy, ak má charakter praktického re- 
volučného hnutia, revolučnej praxe, v kto- 
rej sa dosahujú nielen změny v objektívnej 
skutočnosti (t. j. rozvoj materiálno-technic- 
kej základné, vedecko-technický rozvoj, 
ekonomická efektivnost, produktivita prá­
ce a podobné), ale aj změny v osobnosti 
účastníkov tohto hnutia v zmysle jej vše­
stranného a harmonického rozvoj a.

Ak chápeme společenská aktivitu mláde­
že ako organickú súčasť socialistických re­
volučných premien nasej spoločnosti, ako 
praktické revolučně hnutie, revolučnú prax, 
realizujúcu idey marxizmu-leninizmu, stá­
vá sa ona chrbticou, nosným skeletem kon-

cepcie komunistickej výchovy mládeže 
v podmienkach Socialistického zvázu mlá­
deže. Účast mládeže na revolučných socia­
listických přeměnách, „... na praktickom 
riešení tej či onej úlohy spoločnej práce, 
hoc i najmenšej a najjednoduchšej“ [Lenin 
1975 : 257] je a musí byť rozhodujúcim 
kritériom úrovně socialistického a komu­
nistického uvedomenia a presvedčenia mla­
dého člověka, člena Socialistického zvazu 
mládeže.

K problematiko systému spoločenskej aktivity 
mládeže v SZM

Komunistická výchova mládeže a spoločen- 
ská aktivita mládeže predstavujú základné 
pojmy marxisticko-leninskej koncepcie za- 
čleňovania mladých 1’udí do spoločenského 
života. Hlavnou myšlienkou tejto koncep­
cie, ktorej základy sú rozpracované v prá- 
cach klasikov K. Marxa a V. I. Lenina, je 
nevyhnutnosť dialektickej jednoty výchovy 
a vzdelávania a praktickej činnosti 
ako předpoklad celistvého utvárania mla- 
dej socialistickej generácie. Podlá tejto 
koncepcie sa osobnost mladého člověka 
utvář a nielen tým, že sa prispósobuje po- 
žiadavkám spoločenského prostredia, ale aj 
tým a predovšetkým tak, že vlastnou čin- 
nosťou aktivně působí na pretváranie celej 
spoločnosti, na rozvoj jej výrobných sil a 
zdokonafovanie společenských vzťahov.

I keď o spoločenskej aktivitě mládeže či 
tiež sociálnej aktivitě mládeže existuje bo­
hatá literatúra, najma od sovietskych so- 
ciológov [Borovik 1975 : 35], predsa len na 
mnohé teoreticko-metodologické otázky nie 
je daná uspokojivá odpověď, čo v značnej 
miere ovplyvňuje úroveň a validitu infor- 
mácií získaných zo sociologických výsku- 
mov tohto specifického sociálného javu. 
Avšak potřeby spoločenskej praxe komu­
nistickej výchovy mládeže si vyžadujú pre- 
skúmanie foriem a metod riadenia aj ta­
kého sociálného procesu, a kým je zvyšova- 
nie spoločenskej aktivity mládeže, stano- 
venie efektivnosti práce takej spoločenskej 
organizácie, akou je Socialistický zváz mlá­
deže.

Pri sociologickom výskume spoločenskej 
aktivity mládeže je potřebné vychádzať 
z předpokladu, že stály a zákonitý rast spo­
ločenskej aktivity mládeže, ako organická
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súčasť spoločenskej aktivity pracujúcich 
más, nemá a nemůže mať živelný charak­
ter. Je v rozhodujúcej miere výsledkem 
cielavedomej ideovej a organizátorskej 
práce KSC, socialistického státu, odborov 
a mládežníckej organizácie ako aj dalších 
spoločenských organizácií. Z uvedeného 
vyplývá, že do rozsahu pojmu spoločenská 
aktivita nemůžeme pojat niektoré nefor­
málně aktivity (napr. písanie petícií) či 
aktivity expresívného charakteru (napr. 
spievanie), ale iba sformalizované aktivity 
inštrumentálného charakteru [Dražkiewicz 
1974 : 172],

K jedným z mnohých podmienok objek- 
tívneho zhodnotenia úrovně spoločenskej 
aktivity mládeže, ktorá spadá pod posob­
nost tej ktorej základnej organizácie SZM, 
je vytypovanie čo najúplnejšieho systému 
ukazovatefov, t. j. konkrétných foriem spo­
ločenskej aktivity mládeže systematicky 
rozvijaných organizáciou.

V dostupnej literatúre, ktorá prináša 
najnovšie výsledky sociologických výsku- 
mov spoločenskej aktivity mládeže chápa- 
nej ako výraz úrovně efektivnosti práce 
mládežníckej organizácie, sa objavuje na- 
sledovná klasifikácia základných druhov 
činnosti mládeže [Speranskij 1975 : 111]: 
— výrobnopracovná;
— spoločensko-politická;
— zameraná na osvoj ovánie a propagandu 
znalostí základov marxisticko-leninskej 
teorie a účast na tvorbě a rozšiřovaní hod­
not duchovnéj kultúry;
— zameraná na rast vzdelanostnej úrovně; 
— vojensko-vlastenecká;
— športová.

Na základe spolupráce s funkcionármi 
VLKZM vytypovali výskumníci najdůleži- 
tejšie konkrétné formy činnosti mládeže 
pre jednotlivé druhy spoločenskej aktivity 
ako konkrétné ukazovatele efektivnosti 
práce komsomolských organizácií.

Aktivita vo výrobno-pracovnej sféře je 
charakterizovaná počtom chlapcov a diev- 
čát, ktorí
— plnia a překračuj ú výrobně úlohy, pra­
covně normy;
— odovzdávajú výrobky bez závad;
— sa venujú vynalezectvu a racionalizácii; 
— sa stále zúčastňujú prehliadky hospo­
dárnosti a úspor, akcií Komsomolského re­

flektoru zameraných na šetrenie energetic­
kých zdroj ov, surovin a materiálov;
— sa zúčastňujú práce rozličných tvoři­
vých zdrúžení;
— zúčastňujú sa socialistického súťaženia 
a majú adekvátně úlohy a zmluvy;
— zúčastňujú sa hnutia za komunistický 
vztah k práci (napr. súťažiaci či držitelia 
titulu „Úderník komunistickéj práce“);
— zúčastňujú sa súťaže o titul „Najlepší 
mladý robotník v profesii“, na konkurzech 
a turnajoch pracovného majstrovstva;
— zvyšujú si kvalifikáciu, zvládli príbuznú 
profesiu;
— neporušili pracovnú disciplínu, nemajú 
neskoré příchody a absenciu.

Spoločensko-politická aktivita sa charak­
terizuje počtom:
— chlapcov a dievčát, ktorí majú stále spo- 
ločenské úlohy;
— komsomolcov k celkovému počtu pra­
cuj úcej mládeže;
— chlapcov a dievčát, ktorí sa podielajú 
na propagácii hodnot duchovnej kultúry 
(agitačné brigády).

Aktivita mládeže na osvojení a propa­
gandě znalosti základov marxizmu-leniniz- 
mu sa vyjadřuje počtom mládencov a diev: 
— preukazujúcich dobré znalosti základov 
marxisticko-leninskej teorie v priebehu ab- 
solvovania teoretickej časti Leninského zá­
počtu;
— zúčastňujúcich sa výuky v sieti stranic­
kých a komsomolských politicko-vzdeláva- 
cich útvarov;
— pracujúci v mládežnických lektorských 
skupinách;
— zúčastňujúcich sa na súťažiach k otáz­
kám spoločenských vied (študenti).

Efektivnost práce komsomolských orga­
nizácií při zvyšovaní vzdelávacej aktivity 
mládeže sa vyjadřuje počtom chlapcov a 
diečát, ktorí
— sa učia na večerných a dialkových ško­
lách a úspěšně ich zakončuj ú;
— študuj ú na vysokých školách a střed­
ných odborných školách a prospievajú 
„dobré“ a „výborné“;
— sa zúčastňujú na školských fyzikálnych, 
matematických a podobných olympiádách, 
krúžkoch, sekciách;
— sa zúčastňujú práce krúžkov vedecko- 
-technickej tvořivosti.
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Vojensko-vlastenecká a športová akti­
vita mládeže sa vyjadřuje počtom chlapcův 
a dievčát, ktorí:
— splnili normu GTO (připravený k práci 
a obrané);
— učia sa v krúžkoch s vojensko-technic- 
kou a sportovců náplňou;
— sú držitelmi masovej športovej triedy; 
— zúčastňujú sa rozličných masových 
športových súťaží;
— sú organizátormi športovej činnosti.

Předložený námět systému společen­
ských činností mládeže, podlá nášho názo­
ru, vcelku dostatočne zrkadlí právě tie for­
málně aktivity inštrumentálneho charak­
teru, na ktorých možno postihnúť úroveň 
a efektivnost organizátorskej práce mlá­
dežnické] organizácie.

V sociologickém výskume pracujúcej 
mládeže v strojárskych závodech na Slo­
vensku, ktorý sme realizovali v ideovej, 
organizačně) a materiálnej spolupráci 
s ideologickým oddělením SÚV SZM r. 
1973, sme si spoločenskú aktivitu mládeže 
vymedzili nasledujúcimi základnými druh- 
mi činnosti:
— pracovná iniciativa 
— budovatelská aktivita 
— spoločensko-politická aktivita 
— vzdelávacia aktivita
— záujmovo-kultúrna činnost

Pri pokrytí jednotlivých druhov činnosti 
konkrétnými ukazovatelmi sme narážali 
na isté ťažkosti, čo móžeme považovat za 
signál, že systém spoločenskej aktivity mlá­
deže v koncepcii komunistickej výchovy 
mládeže v podmienkach Socialistického 
z vázu mládeže je ešte stále v stádiu rozpra- 
covávania. Mohli sme pochopitelné pre- 
vziať niektorú z koncepcii spoločenskej ak­
tivity mládeže vypracovaná z tradicií 
VLKZM, ale mnohé z aktivit sa v praxi 
komunistickej výchovy u nás nesleduj ú a 
nerozvij ajú v tak širokom měřítku, aby 
sme mohli zodpovědně porovnávat výsled­
ky medzi jednotlivými závodmi a ich orga- 
nizáciami SZM.

Najdokonalejšie sa nám podařilo vyty- 
povať konkrétné ukazovatele pracovnej ini­
ciativy (člen BSP, člen kolektivu súťažia- 
ceho o titul BSP, účastník hnutia ZENIT, 
Reflektor mladých), budovatelskej aktivity

(brigády na stavbách mládeže, na pomoc 
pofnohospodárstvu, úprava životného pro- 
stredia pracoviska, obce), spoločensko-poli- 
tickej aktivity (členstvo v KSC, členstvo, 
funkcia a zvázácka úloha SZM, členstvo 
a funkcia v dalších spoločenských organi- 
záciach, poslanec NV), čiastočne vzdeláva- 
cej aktivity (štúdium popři zaměstnaní). 
K aktivitám záujmovo-kultúrnej povahy 
sme zisťovali iba subjektivný postoj.

I keď pochopitelné nejde a ani nemóže 
ísť o vyčerpávajúce vytypovanie ukazova- 
telov jednotlivých foriem spoločenskej ak­
tivity, predsa len nám umožňuj ú dosiahnuť 
základný ciel výskumu. Týmto cielom bolo 
verifikovat v konkrétných spoločenských 
podmienkach platnost teoretickej hypotézy, 
ktorá tvoří základ vymedzenia spoločenskej 
aktivity mládeže [Puti. . . 1972 : 140] ako 
objektivně determinovaného subjektivného 
vztahu a připravenosti k činnosti, ktorá sa 
prejavuje v adekvátnych aktoch správania 
sa a představuje cielavedomú, tvorivú spo­
ločenskú činnost, ktorá pretvára objektivnu 
skutočnosť a v ktorej činnosti sa mění aj 
osobnost mladého člověka. Změny v osob­
nostně] štruktúre sme identifikovali úrov- 
ňou socialistického uvedomenia, hodnoto­
vou orientáciou, zameraním kultúrnych 
záujmov a postojem k vzdelávacej aktivitě.

Vzhfadom na význam socialistickej pra­
covnej iniciativy z hladiska zvyšovania 
účasti mládeže na vedecko-technickom roz­
voji demonštrujeme získané poznatky iba 
na základe tejto formy spoločenskej akti­
vity mládeže. Móže to byť zaujímavé aj 
z toho hladiska, že právě táto forma spolo­
čenskej aktivity mládeže ako keby najviac 
sledovala ciele ekonomické, technické a 
technologické a najmenej sa dotýkala zá­
kladného ciela komunistickej výchovy — 
formovania všestranné rozvinuté] osobnosti 
mladého člověka.

Vo výskume sme zistili, že v rozličných 
formách socialistickej pracovně] iniciativy 
sa zúčastňovalo 47,8 % a na rozličných for­
mách budovatelskej aktivity 66,4 % z celku 
skúmaných mladých l’udí v o veku od 15 do 
30 rokov z 10 stroj árskych závodoch Slo­
venska. Rozdiely medzi jednotlivými zá­
vodmi sa v případe pracovnej iniciativy 
pohybujú od 63,8% do 28,4%, v případe 
budovatelskej aktivity od 80 % do 25 %.
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Toto značné rozpátie ukazuje, že ukazova- 
tele, ktoré sme použili v našom výskume, 
májů značnú rozlišovaciu schopnost a po- 
skytujú dostatečná orientáciu o celkovej 
ideovo-organizátorskej práci politických a 
společenských organizácií a riadiacej práci 
hospodářského vedenia. Pri obsahovej ana­
lýze základných dokumentov ZO SZM 
v daných závodoch sme dospěli k poznatku, 
že právě rozvinutie mládežnických foriem 
pracovnej iniciativy ako Reflektor mla­
dých. KRB, BSP, zapájanie mladých pra- 
covnikov do hnutia Zenit (súfaže zručnosti, 
Burzy nápadov, zlepšovatefstva, novátor- 
stva a racionalizátorstva, sútaže priemys- 
lovcj a užitej estetiky, veltrhy Zenitu), 
utvorenie Rady mladých odborníkov a po­
dobné sa stávajú důležitým faktorom dy- 
namickosti celkového života základnej or- 
ganizácie SZM. V tých závodoch, kde sa 
nedařilo rozvinúť uvedené náročnejšie for­
my socialistické) pracovnej iniciativy a kde 
sa v značnej miere zameriavala pozornost 
na brigádnícku činnost (nakládka, vyklád­
ka. zber odpadu a podobné) v jednodu­
chých a fyzicky náročných pomocných prá- 
cach, bolo citiť celkové upadanie záujmu 
členov SZM ako aj ostatných mladých ludí 
o činnost organizácie ako takej.

Závěry IX. pléna ÚV SZM o otázkách 
robotníckej mládeže obsahujú důležitá 
myšlienku, ktorá koresponduje s výsled- 
kami výskumu, že právě v týchto nároč­
nějších formách rozvoj a pracovnej inicia­
tivy mládeže sá ešte značné rezervy pre 
podchytenie celkovej spoločenskej aktivity 
mládeže. I ked počet áčastnikov Zenitu 
rastie z roka na rok právě tak ako hliadok 
a štábov Reflektoru mladých, predsa len sa 
nedaří vo všetkých závodoch dosiahnuť 
harmonické rozvinutie všetkých foriem so- 
cialistickej pracovnej iniciativy, najma spe­
cificky mládežnických.

Zapájanie mladých Tudí do rozmanitých 
foriem socialistickej pracovnej iniciativy 
vytvára předpoklady pre ich další osob- 
nostný rozvoj. Pri porovnaní záujmu o zvy- 
šovanie vzdelania a kvalifikácie v případe 
potřeby závodu sa ukázalo, že členovia 
kolektívov sáťažiacich o titul BSP ho ma­
nifestovali o 10% viac ako tí mladí 1’udia, 
ktorí sa nezáčastňujá žiadnej formy socia- 
listickej pracovnej iniciativy. Podobná ten-

dencia sa prejavuje aj v árovni sáčasnej 
vzdelávacej aktivity.

Na otázku: Ak vidíte v závode lajdácku 
prácu, aké stanovisko obyčajne zaujmete? 
sa vyskytli aj odpovede ako „nepletiem sa 
do toho, aj tak sa nič nezmení; nechcem 
si pálit prsty, kritika sa nevyplácá; je mi 
to jedno“. Ukázalo sa, že tí, ktorí sa ne­
záčastňujá socialistickej pracovnej inicia­
tivy, uviedli tieto tri negativné odpovede 
v 38 %, zatialčo tí, čo sa záčastňujá na 
socialistickej sáťaži, v 21 % členovia hlia­
dok Reflektoru mladých v 11 %.

Účastníci socialistickej pracovnej inicia­
tivy dosahujá všeobecne lepšie výsledky 
v znalostiach niektorých politických sku­
tečností, pozitívnejšie hodnotia možnosti 
mladých ludí z hradiska ich uplatnenia 
v socialistickej spoločnosti, socializmus po­
dlá nich má váčšie předpoklady a záujem 
na využití myšlienek a nápadov Tudí ako 
kapitalistická spoločnosť. Uvedené, ako aj 
celý rad dalších poznatkov výskumu, 
umožňuje konštatovať pozitivnu sávislosť 
medzi áčasťou na pracovnej iniciativě a 
osobnostným rozvojom jej áčastnikov. Táto 
sávislosť má charakter vzájomného pod- 
mieňovania a ovplyvňovania. Rozvíjané 
hnutie v oblasti pracovnej iniciativy při­
tahuje právě tie skupiny pracujácej mláde­
že, o ktorých hovorime ako o osobnostně 
všestranné rozvitějších, a sáčasne toto hnu­
tie utvára svojími objektívnymi požiadav- 
kami v různých oblastiach Tudskej činnosti 
potřebné podmienky na další osobnostný 
rozvoj jeho aktivnych áčastnikov.

Skutočnosť, že zapájanie mladých Tudí 
do rozmanitých foriem pracovnej iniciativy 
sa prejavuje nielen v ekonomických vý- 
sledkoch, v raste produktivity práce, v spl­
nění a překročení plánovaných áloh, ale 
aj v cieloch komunistickej výchovy, iste 
potěší každého funkcionára SZM, či inej 
spoločenskej organizácie podieTajácej sa 
na organizácii tohto hnutia mládeže. Avšak 
základnou taktickou otázkou dňa je skůr: 
ako získat, přesvědčit, podnietiť, prehlbiť, 
zvýšit společenská aktivitu mládeže, oso- 
bitne áčasť mládeže na vedecko-technickom 
rozvoji.

Jedným zo základných poznatkov, kto- 
rými sme mohli objasnit poměrně značné 
rozdiely v áčasti mládeže na pracovnej ini-



tiatíve medzi jednotlivými závodmi, bola 
početnost jeho osadenstva, početnost mla­
dých l’udí do 30 rokov, ich kvalifikačná 
štruktúra, osobitne však kvalifikačná 
štruktúra robotníckej mládeže závodu.

Společenská aktivita robotníckej mládeže

V marxisticko-leninskej sociologii sa vy- 
medzuje mládež ako triedne diferencovaná 
sociálno-demografická skupina společnosti, 
ktorá zahrňuje mladých fudí vo veku od 
16 do 30 rokov, pričom jej postavenie a 
úloha v spoločnosti, funkcie a druhy čin­
nosti, hodnotové orientácie, světonázor, 
záujmy, potřeby a sociálno-psychologické 
vlastnosti sú podmienené charakterem so- 
ciálno-politického zriadenia, společenskými 
vzťahmi, konkrétnou historickou situáciou.

Pre sociologickú úroveň poznávania mlá­
deže ako spoločenského javu je tak pří­
značné, že ho dává do vztahu so sociálno- 
-triednou štruktúrou a že ho skúma zo zor­
ného uhla jeho miesta a funkcie v tejto 
štruktúre. Triedne hladisko, otázka tried- 
nej diferenciácie mládeže v zásadě odlišuje 
marxisticko-leninský přístup k problema- 
tike mládeže od všetkých ostatných. Tried­
ne hladisko nám súčasne zabezpečuje naj- 
obsažnejšiu informáciu o charakteristic­
kých osobitostiach základných kategorií 
mládeže, ktorá determinuje ich příslušnost 
k základným sociálnym triedam a vrstvám. 
Získané poznatky o vzdelanostno-kvalifi- 
kačnom, spoločensko-politickom, kultúr- 
nom a fyzickom potenciáli príslušníkov 
základných sociálnych kategorií mládeže 
utvárajú nevyhnutný předpoklad „ ... vel­
mi přesného určenia úloh sociálnej orien­
tácie mládeže, určenia obsahu, foriem a me­
tod výchovného pósobenia [Kamaldinova 
1975 : 125].

Triedne hladisko a přístup k problema- 
tike mládeže si tak vyžaduje aj pri nasto­
lovaní otázky komunistické] výchovy mlá­
deže a jej spoločenskej aktivity věnovat 
osobitnú pozornost mladej generácii robot­
níckej triedy.

V revolučnom procese socialistickej a 
komunistickej výstavby spoločnosti má 
rozhodujúcu úlohu právě robotnícka trie- 
da ako hlavná sila a vedúca trieda socia­
listickej spoločnosti, čo vyplývá z toho, že 
právě ona je najužšie spátá so socialistic­

kým vlastníctvom a rozhodujúcimi odvet- 
viami národného hospodárstva, že ako po­
četné najsilnejšia trieda je aj vysoko orga­
nizovaná a disciplinovaná, že jej záujmy 
a potřeby sú v súlade s objektívnymi po­
třebami spoločenského vývoj a, že ju zjed- 
nocuje a vychovává komunistická strana 
vyzbrojená vědeckým svetonázorom.

Aj výsledky, ktoré dosahuje Socialistický 
zvaz mládeže v rozvij ani socialistickej pra­
covně] iniciativy, ukazujú, že je to právě 
robotnícka mládež, ktorá je jeho oporou 
pri plnění úloh kladených před našu mla- 
dú generáciu Komunistickou stranou Čes­
koslovenska. Preto v súlade s velkou úlo­
hou KSČ — upevnit vedúcu úlohu robot­
níckej triedy tak, aby vzostupom jej vzdě­
lanosti, kultúry, politického a triedneho 
uvedomenia bola hlavným bojovníkom za 
politický, ekonomický a technický rozvoj 
společnosti, za socialistický spósob života 
— upriamuje SZM svoju pozornost na ko- 
munistickú výchovu jej mladej generácie, 
na rozvoj jej spoločenskej aktivity.

Významným prostriedkom utvárania so­
cialistickej osobnosti mladých príslušníkov 
robotníckej triedy sa stává socialistický 
pracovný kolektiv, na ktorého báze sa roz- 
víjajú rozmanité pracovně a společenské 
hnutia urýchfujúce nielen riešenie nároč­
ných hospodářských úloh, ale aj proces 
formovania socialistického uvedomenia a 
presvedčenia. Společensko-politická akti­
vita a pracovná iniciativa robotníckej mlá­
deže sa dostává do základného fondu revo- 
lučných a pracovných tradicii robotníckej 
triedy aj preto, že symbolizuje jednotu 
individuálnych a triednych záujmov, že 
posilňuje presadzovanie progresívnych ten- 
dencií vo vývoji robotníckej triedy. Jej 
celková úroveň signalizuje dosiahnutý stu­
peň vnútornej konsolidácie, sebaorganizá- 
cie robotníckej triedy, stav skupinového 
vedomia, existenciu pocitu triednej jednoty 
záujmov, kolektívnu súčinnosť pri ich rea- 
lizácii [Dražkiewicz 1974 : 173].

Jednou z charakteristických črt nášho 
socialistického rozvoj a je celkový rast 
vzdelanostnej úrovně obyvatelstva. Nediel- 
nou súčasťou tejto tendencie je rast, zvy- 
šovanie kvalifikačně] úrovně robotníckej 
triedy, ktorá sa realizuje predovšetkým 
prostredníctvom mládeže.



Od roku 1954 vzrástol počet študujúcich 
v CSSR v přípravkách pre kvalifikovaných 
robotnikov zo 144 na 369 tisíc r. 1972. Ak 
r. 1945/46 bolo na Slovensku 85 učňovských 
škol s celkovým počtom učňov 18 529, tak 
r. 1973/74 to bolo už 263 škol so 121 025 
učňami. Systematická pozornost zvyšova- 
niu kvalifikácie mladej generácie robotníc- 
kej triedy sa priaznivo prejavuje v tenden- 
cii znižovať podiel nekvalifikovaných ro- 
botníkov. Proti roku 1950 sa znížil ich počet 
o 28% (r- 1972), takže v súčasnosti je po­
diel kvalifikovaných robotnikov a prevádz- 
kových pracovníkov 66 %, pričom niektoré 
optimistické prognózy na r. 1990 predpo- 
kladajú jeho zvýšenie na 85 % z celku ro- 
botníkov [Selecký 1975 : 80 — 81].

Aj analýza sociálno-triednej štruktúry 
skúmanej pracujúcej mládeže strojárskych 
závodov na Slovensku ukázala, že 
jednak představuje robotnícka mládež 
kvantitativné najvýznamnejšiu skupinu 
(71,2%), pričom kvalifikovaní robotníci sú 
zasa najvýznamnejšou skupinou v štruk- 
túre robotníckej mládeže (61,3%). Zastú- 
penie pomocných robotnikov (8,9 %), za­
učených robotnikov (29,7 %) ako aj kvali­
fikovaných robotnikov v štruktúre robot­
níckej mládeže, skutečnost, že 87,6 % z nich 
absolvovalo učňovská školu, ukazuje aj 
v našom případe vcelku pozitivně tenden- 
cie, vyvolané vědeckotechnickým pokro­
kem, narastajúcou „intelektualizáciou“ ro­
botníckej práce, poklesom hruběj manuál- 
nej a rastom mechanizovanej a poloauto- 
matizovanej práce.

Pri vyhodnotení získaných poznatkov 
o spoločenskej aktivitě robotníckej mládeže 
sme dospěli k závěru, že kultúrno-technická 
úroveň rozličných oddielov robotníckej 
mládeže je významným faktorom, ktorý sa 
prejavuje v rozdielnej úrovni ich účasti 
na rozmanitých formách spoločenskej akti­
vity.

V úrovni organizovanosti v SZM niet 
medzi jednotlivými skupinami robotníckej 
mládeže podstatnejšieho rozdielu, ale po­
diel funkcionárov sa v jednotlivých skupi­
nách utvára diferencované. V celku pomoc­
ných robotnikov je tento podiel 4,4 %, 
v celku zaučených robotnikov 6,2 % a 
v celku kvalifikovaných robotnikov 11,5 %. 
V súčasnosti přikládáme v SZM velký vý­

znam vyhfadávaniu a pridefovaniu kon­
krétných zvázáckych úloh pre jednotlivých 
členov organizácie. Pri rozvoji tohto zapá- 
jania mladých robotnikov do spoločenskej 
práce sa ukazuje istá bariera, tažkosti, dané 
právě kultúrno-technickou úrovňou po­
mocných a zaučených robotnikov. Ak po­
mocní robotníci z 13,3 % a zaučení z 16,2 % 
vyhlásili, že majú zvázácku úlohu, tak kva­
lifikovaní robotníci dosiahli až 32 %. Kva­
lifikovaní robotníci sú oporou organizácií 
SZM aj pri výbere poslancov národných 
výborov (z celkového počtu 23 bolo 14 kva­
lifikovanými robotníkmi).

Aj v zapájaní robotníckej mládeže do 
rozmanitých foriem pracovnej iniciativy a 
budovatelské] aktivity sa prejavuje obdob­
ná tendencia. Z celku pomocných robotní- 
kov sa zúčastňovalo na socialistickej pra­
covnej iniciativě 38,4 % a na budovatelské] 
aktivitě 48,7 %, analogicky u zaučených 
robotnikov máme údaje 39 % a 52 %. Kva­
lifikovaní robotníci dosahujú účast na pra­
covnej iniciativě 67,9 % a na budovatel­
ské] aktivitě 68,1 %.

Už z doteraz uvedených výsledkov mož­
no usúdiť, že kvalifikačná úroveň robotníc­
kej mládeže v značnej miere ovplyvňuje 
úroveň spoločensko-politickej aktivity a 
pracovnej a budovatelské] iniciativy jej 
jednotlivých oddielov. Přitom z mnohých 
sociologických výskumov pracujúcej mlá­
deže vyplývá zaujímavá zákonitost: čím 
vyššia je úroveň vzdelania a kvalifikácie 
robotníckej mládeže, tým váčšie je jej úsi- 
lie ďalej si ju v rozmanitých formách zvy­
šovat.

V našom výskume sme zistili, že vzdela- 
nie a kvalifikáciu si zvyšuje 1,6% pomoc­
ných robotnikov, 6,8 % zaučených robot- 
níkov a 15,1 % z celku kvalifikovaných ro- 
botníkov. Tu sa kvalifikovaní robotníci vy- 
rovnávajú technikom-absolventom střed­
ných priemyslových škol, ktorí si zvyšujú 
vzdelanie a kvalifikáciu v 18,6 %. Výrazné 
sa táto tendencia prejavila aj v prejave- 
nom subjektívnom záujme zvýšit si vzde­
lanie a kvalifikáciu v případe potřeby 
závodu. Záporný postoj přej a vilo 49,2 % 
pomocných, 29,3 % zaučených, ale iba 
16,8 % kvalifikovaných robotnikov (tech­
nici 13,9 %).
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Postoj k zvyšovaniu kvalifikačnej úrov­
ně je pochopitelné objektivně determino­
vaný nielen subjektivnými predpokladmi 
jednotlivca, ale predovšetkým požiadavka- 
mi charakteru práce, ktorú jednotlivé sku­
piny vykonávajú. Preto sú vcelku pochopi­
telné zistené subjektivné hodnotenia 
adekvátnosti vzdelania, skúseností a zruč­
ností pracovnému zaradeniu: 92 % pomoc­
ných robotníkov uvádza, že ich pracovně 
zaradenie zodpovedá ich vzdelaniu, 81,8% 
ich tak hovoří o svojich skúsenostiach a 
81,2 % o zručnostiach, zatialčo zaučení ro- 
botníci majú analogicky zistené hodnoty 
76,4 %, 78,8 % a 77,4 4 % a kvalifikovaní 
robotníci 85,8 %> 67,3 % a 72,9 %.

Význam kultúrno-technickej úrovně 
mladých robotníkov je v důležitej miere 
odzrkadlený aj v ich úrovni socialistického 
uvedomenia. I keď si všetci želajú, aby sa 
svět vy ví jal k socializmu, jednako sme 
zistili istú štatistickú závislost (X2 = 34,l; 
18 st. v.; p < 0,05) medzi týmto postojom 
a kultúrno-technickou úrovňou jednotli­
vých skupin mladých robotníkov. Vysoko 
hodnotia všetci mladí robotníci přednosti 
socializmu před kapitalizmom. V niekto- 
rých konkrétných hodnotách sa však pre- 
javujú rozdiely z hladiska kultúrno-tech­
nickej úrovně mladých robotníkov. Cím 
vyššia kultúrno-technická úroveň mladého 
robotníka, tým vyššie, pozitívnejšie je hod- 
notenie předností socializmu před kapita­
lizmom v takých hodnotách ako napr. zá­
ruka mieru, odstraňovanie sociálnych ne­
rovností, perspektivy mládeže z najširších 
vrstiev, podpora rozvoj a védy, techniky a 
školstva, účast řadového občana na riešení 
věcí veřejných, zbližovanie národov a ná­
rodností, zabezpečenie v starobě. Opačná 
tendencia sa prejavila pri hodnotě „využívá 
myšlienky, nápady a odborné vzdelanie 
rudí“. Najváčšia zhoda sa prejavila pri hod­
notě „sociálna istota (práca)“.

Pozoruhodné sa prejavuje kultúrno- 
-technická úroveň mladých robotníkov aj 
v hodnotení důležitosti a významu poli- 
ticko-organizačnej práce SZM zameranej 
na plnenie úloh hospodářského plánu. 
Z údajov můžeme usúdiť, že najma kvali- 
kovaní robotníci považujú také formy prá­
ce SZM ako organizovanie socialistickej 
súťaže, zlepšovatelského hnutia, zvažovanie

pripomienok pracujúcich, zabezpečovanie 
ich informovanosti, morálně oceňovanie 
pracovníkov, starostlivost o spoločenské, 
kultúrne a športové vyžitie, práca s novými 
a najmladšími pracovníkmi a podobné za 
skutočne dóležité. Přibližné s 10% rozdie- 
lom je hladina tohto postoja nižšia u za­
učených a o dalších 10 % u pomocných ro­
botníkov.

Zmyslom ideovo-výchovnej práce SZM 
je, aby mladí ludia pracujúci v závodoch 
nielen postřehli isté nedostatky v pracov­
ných a sociálných skutočnostiach, ale aby 
aj prejavili angažovanost pri ich riešení, 
pri ich odstraňovaní. Z výsledkov výskumu 
můžeme uviesť, že schopnost postrehnúť 
niektoré nedostatky je v značnej miere 
ovplyvnená kompetentnosťou, kultúrno- 
-technickou úrovňou mladých robotníkov. 
Kvalifikovaní a čiastočne zaučení robotníci 
vyjadrujú váčšiu nespokojenost s jednotli­
vými faktormi pracovných podmienok, 
napr. s uplatňováním novej výrobnej tech­
niky, s využíváním strojov a zariadenia, 
s využíváním pracovného času, s rozdělo­
váním práce medzi pracovníkov, s organi- 
záciou práce z hladiska materiálného za- 
bezpečenia, ale aj so správaním sa nadria- 
dených voči pracujúcim a naopak. Pomocní 
robotníci a zaučení robotníci, ale aj kvali­
fikovaní robotníci zhodne prejavujú vy- 
sokú nespokojenost s bezpečnosťou pri 
práci a úrovňou zdravotno-hygienických 
pracovných podmienok.

Socialistický zváz mládeže věnuj e v rám­
ci svojej činnosti velkú pozornost uplatne- 
niu tvořivých sil, schopností a záujmov 
mladých ludí ve sféře volného času. Naše 
výskumné poznatky upozorňuj ú na istú 
diferenciáciu duchovných a sociálnych 
záujmov a potrieb robotníckej mládeže 
z hladiska ich kultúrno-technickej úrovně. 
Pomocní a zaučení robotníci statisticky vý- 
znamnejšie prejavili záujem o nasledujúce 
činnosti mimopracovného času: chodit do 
kina, častejšie navštěvovat múzeá a výsta­
vy, zábavné večierky, věnovat sa domáce- 
mu hospodárstvu, sledovat televíziu, nájsť 
si vedlajšiu prácu na privyrobenie. Kvali­
fikovaní robotníci zasa v porovnaní s po­
mocnými a zaučenými preferujú následov­
ně činnosti: věnovat sa odbornému štúdiu, 
chodit do divadla, čítat umeleckú litera-
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túru, čítať technická literaturu. O niektoré 
činnosti, napr. společenský život pracovné- 
ho kolektivu, turistiku, technická záujmová 
činnost, aktivnější podiel na práci EZM 
v mieste bydliska a podobné, májá rovnaký 
záujem.

Aj mnohé životné plány sú spoločné pre 
všetky skúmané skupiny robotníckej a 
pracujúcej mládeže: získat zaujímavejšíu 
prácu, poznat iné krajiny, našetřit si váčšiu 
finančnú sumu, vychovat z dětí ozajstných 
ludí a podobné.

Pre skupinu kvalifikovaných robotníkov 
je však příznačné, že svoje vysoké životné 
plány statisticky významnejšie spájajú 
s adekvátnym prostriedkom na ich postup­
ná realizáciu t. j. s plánom zvýšit si kvali- 
fikáciu a vzdelanie (X2 = 21,4; 6 st. v. 
p < 0,01). Všeobecne můžeme povedať, že 
je pre nich typická zameranosť na tie čin­
nosti vo volnom čase, ktoré napomáhajú 
všestrannému rozvojů ich osobnosti a me- 
nej sa zameriavajú na tie, ktoré vlastně 
sféru volného času skracujú.

Závěr

Historické skúsenosti formovania socialis­
tických a komunistických prvkov v spůsobe 
života nasej spoločnosti, jej tried a osob­
nosti ich príslušníkov potvrdzujú, že ide 
o náročný a dlhodobý proces, v ktorom sa 
prejavujú na jednej straně zákonité a eta- 
povité premeny v charaktere a obsahu prá­
ce a na druhej straně cielavedomé a syste­
matické výchovné působenie intencionál- 
ného a funkcionálného charakteru.

V systéme komunistickej výchovy robot­
níckej mládeže zohráva významná úlohu 
rozvoj ich spoločenskej aktivity. Mladí ro- 
botníci sa svojou aktívnou účasťou na roz­
ličných formách spoločensko-politickej ak­
tivity, socialistickej pracovnej iniciativy a 
budovatefskej aktivity stávajú skutočnými 
príslušníkmi robotníckej triedy, pričom vo 
svojej individuálnej ontogenéze prekoná- 
vajú proces fylogenézy robotníckej triedy 
z „triedy o sebe“ na „triedu pre seba“.

Tento dialektický proces přisvoj ovania 
individuí svojou triedou a osvojovania si 
triednej podstaty individuami však prebie- 
ha do značnéj miery v závislosti od ob- 
jektívneho postavenia mladých príslušní­
kov triedy v spoločenskej organizácii práce.

Proces socializácie robotníckej mládeže pre- 
bieha diferencované v závislosti od charak­
teru vykonávanej práce, ktorá objektivně 
uspůsobuje individuálnych príslušníkov 
triedy v ich možnostiach osvojit si požia- 
davky robotníckej triedy v plnom rozsahu. 
Kultúrno-technická úroveň individuálnych 
príslušníkov skúmaných sociálnych kate­
gorií robotníckej mládeže, ktorá zodpovedá 
charakteru (obsažnosti) ich práce, sa vý­
znamné prejavuje v úrovni ich spoločen­
skej aktivity, socialistického uvedomenia, 
duchovných a sociálnych potrieb a záuj- 
mov.

Socialistický zváz mládeže, hfadajúc stra- 
tegickú líniu zvyšovania spoločenskej akti­
vity mládeže, sa může oprieť o myšlienku 
V. I. Lenina o tom, že pri překonávaní ťaž- 
kostí rozvoja spoločensko-politickej akti­
vity pracujúcich sa nemá spoliehať iba na 
právně normy, rozhodnutia a uznesenia 
c politickej činnosti, ale najma na zákonitý 
rast kultúrnej, technickej a vzdelanostnej 
úrovně pracujúcich.

Naše výskumné poznatky zasa pripomí- 
najú, že rešpektovanie vnútrotriednych 
rozdielov u robotníckej mládeže zohráva 
významnú úlohu z hradiska efektivnosti 
komunistickej výchovy, z hladiska hlada- 
nia konkrétných foriem a metod rozvij ania 
spoločenskej aktivity mládeže ako význam­
ného a efektívneho nástroja zabezpečujú- 
ceho rast jej socialistického uvedomenia a 
presvedčenia.

Vo výsledkoch, ktoré preukazujú mladí 
kvalifikovaní robotníci, sa zhodnocuje 
dlhodobá a cielavedomá starostlivost KSC 
o přípravu mladej generácie robotníckej 
triedy, o všestranný a harmonický osob- 
nostný rozvoj jej príslušníkov. Sú to oni, 
ktorí představuj ú skutočnú oporu ZO SZM 
v závodoch, ktorí vykazujú vysokú spolo- 
čenskú aktivitu, preukazujúc tak svoj 
vztah k socializmu. Avšak aj ostatně so­
ciálně kategorie robotníckej mládeže, ktoré 
predstavujú „slabšie ohnivko“ celej reťaze, 
majú potřebné předpoklady osvojit si ná­
ročné úlohy formulované KSC v súvislosti 
s rozvoj om vedecko-technickej revolúcie. 
Avšak zatiaTčo u skupiny kvalifikovaných 
mladých robotníkov sa prejavuje pozitivně 
organická spátosť produktivně) práce a 
vyučováním dosiahnutej kvalifikácie v po-
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době istého „vnútorného náboja“ ďalšieho 
samopohybu zametaného na sebazdokona- 
1’ovanie, všestranný a harmonický rozvoj 
v intenciách myšlienok K. Marxa obsiah- 
nutých v Kapitál! [Marx 1955 : 515], 
u skupin zaučených a pomocných robotní- 
kov takej to jednoty nieto. Preto pri zabez­
pečení rozvoj a spoločenskej aktivity uve­
dených sociálnych kategorií mládeže v ove­
la váčšej miere zohráva svoju úlohu úroveň 
subjektivného faktora, t. j. kolektívného 
organizátora mládežnického hnutia — So­
cialistického zvázu mládeže, bohatost’ fo- 
riem a metod práce speciálně zameraných 
na podnecovanie ich iniciativy a aktivity.

Odpovedať na známe otázky „čo robit" 
a „čím začat" je vždy úlohou subjektivného 
faktora, ktorý zvažuje všetky podmienky a 
faktory zabezpečujúce ciefavedomý a efek- 
tívny zásah do společenského procesu. Naša 
analýza priniesla iba niektoré informácie, 
ktoré možno pri takomto rozhodovaní brat 
do úvahy v záujme jeho optimalizácie.
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Pcsiomc

MaxascK JI.: ConiiojioriiaecKiie acncKTM hobm- 
UieiIIIH 06mCCTBCHH0M aKTMBHOCTH MOaOUCJKH

BcTOpnHCCKHÜ ODMT ýopMHpOBaHUH COpitajIHCTlI- 
H6CKHX II KOMMyHMCTHWiKIIX OJICMCHTOB B o6pa3G 
;kh3HH Harnero oCipecTBa, ero KJiaccoB n oTgejiL- 
iimx jihu no^TBepiK^aeT, hto sto cjiožkhmíí h gjin- 
TejibHHií nponecc, b xoge Koroporo CKasuBaioTCH 
c o/iHoň CTopoHbí saKOHOMepsne ji noaiaiuibie 
nepoMCHM b xapaKiepe n cogepiKaHHn ipypa, 
a c ppyroii — iicJieycTpeMJieHHoe 11 ciicTGMaTM- 
MecKoe BocniiTaTeJibHoe BospciicTBiie oGmero 
ji ýynnunoHajibHoro xapaKTepa.

B ciiCTCMe KOMMyHHCTiiHecKoro BocnnTanMa 
MOJiogeiKii anaHiiTejibHyio pojib nrpaer paaBímie 
ee očmecTBeiiHOM aKTiiBHOcin. Mojiogue paoomie 
nojiHOCTbio BKJiioHaiOTCH b pn^H paSonero KJiacca 
mmghho sepes aiiTiiBnoe ysacTiie b pasnooopaB- 
hmx ýopiiax očmecTBeHKo-nojinTimecKOH ;ven- 
TejibiiocTH, b coiprajuicTinecKOH rpysoBoň mm- 
HiiaTMiie, b cTpoitTejibCTBe.

3tot miajieKTimecKiiií nponecc npncBooiiMH 
HHgHBHAOB CB0IIM KJiaCCOM H OCBOCHMH KJiaCCOBOÍi 
cyujHOCTU MH/iUBn/iann nporcKaeT, ognaKo, b sna- 
'IIITCJIbHOii SaBJICMMOCTM OT OÓbeKTMBHOTO HOJIO- 
IKGHIIH MOJIOgMX paČOHIlX B 06ni,eCTBeHH0M pa3- 
flejieiniM Tpyga. Ilpopecc coiinajinaapiiH pačoseii 
MOJiogeton iipoTeitaeT no pasnony b aaBiicnMOCTH 
oř xapaKTepa bhhojihhgmom paooTM, Koropan 
OÓbeKTKBHO B03geňCTByeT Ha B03M01KH0CTH HH- 
gHBHflOB ycBOHTb b KOJiHOM oGt.gjig TpeóoBaHiui 
paSonero KJiacca. KyjibTypHO-TexHnsccKHii ypo- 
B6Hb MOJIOflMX paCoHHX H3 OĎCJieflOBaHHMX CO- 
LjHajibHBix KaTeropnii, OTBexaiomHň xapaKTepy 
(cogepiKaHiuo) hx Tpyga, saiieiHO CKasuBacTCH 
na ypoBHe hx oámecTBeHiioň 3Kthbhocth, coiyia- 
JIIICTHHeCKOH C03HaTejIbH0CTH, na ypoBHe hx ny- 
XOBHMX H COpHaJIBHMX HOTpeČHOCTeH H HIITC- 
pecoB.

B peayjibTaiax, BHKasuBaeMbix mojio/immii 
KBanH<])HH,HpOBaHHbIMH paÓOHIIMM, HpOHBJIHeTCH 
gjiHTeabHan h pejieycTpeMJieHHan 3a6oTa Kil1! 
o nogroTOBKe mojio^oto noKoneHiiH paSonero 
KJiacca, o BcecTopoHHeM h rapMOHiraecKOM pa3- 
BIITHII JIIIHHOCTH. MmCHHO OHII HBJIH1OTCH UOg- 
jihhhoh onopon aaBOgcKHx opraHiiaapHH CopHa- 
jiHCTmrecKoro coroaa MOJiogeiKH, OTjinqaiOTca bm- 
COKOii o6meCTB6HHOH aKTHBHOCTbK), «0Ka3bIBaK 
Ten caMHM CBoe OTHomenne k copnajinsMy. Ho 
h y ocTajibHux con,iiaJibHMx KaTeropnň paSoneu: 
MOJiogeiKii, KOTopbie npeacTaBJíHiOT coóoh «6ojiee 
cjia6oe bbcho» Bceá pěnu, hmgiotch HeočxogHMue 
npepnocMjiKH pna Bunojinenna KpynHwx aapas,

Poznámka
výskům Společenská aktivita pracujúcej mládeže 
v strojárskom priemysle na Slovensku sa realizoval 
r. 1973 v 10 strojařských závodech. Do výskumnej 
vzorky sme zahrnuli 1051 respondentov vo veku od 
16 do 30 rokov. Hlavná výskumná technika: Stan­
dardizovaný rozhovor s 52 otázkami. Doplňková vý­
skumná technika: obsahová analýza dokumentov

základnej organizácie SZM na skúmaných závo- 
doch. Zloženie vzorky výskumu a strojařského prie- 
myslu na Slovensku vykazuje z hladiska poměru 
robotníkov a inžiniersko-technlckých pracovníkov 
výrazná zhodu (75,5 %—76,2 %). V každom závode sme 
vo výbere respondentov dodržiavali proporciona­
litu zastúpenia podlá pohlavia, veku a kvalitikácie.
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cýopijyjiiipoBamibix KnH b cbh3ii c paauimieM 
HayiHO-TexHitiecKoii peBonroiyui. Ho roraa krk 
y rpynnu KBaanýimnpoBaHHHx mojioamx pa6o- 
HMX npOHBJIHCTCH nOJIOTKHTeJIBHRH opraHMHecKaM 
CBH3B MWK^y npoiiSBOjiHTe.qbnHM Tpy«OM li no- 
BMinenncM p,ocTiirHyToii KBRjin^HKahiiH b Biiac 
paBHoro Bnyrpeiinero sapina b nanpaBJíeHini 
flajiBHciiniero caMop,BH>KeHHH b nmepecax caMO- 
coBepnieHCTBOBaHiiH, BcccTopoHHcro n rapMOHM- 
qecnoro pasBUTMH, krk o5 stom roBopmi K. MapKc 
b «Kanurajie», y rpynn oóyieHBix 11 nogcoÓHbix 
paóoqnx trkofo e«imcTBa hot. IIoaTOMy npn 
oóecneqeniiii pasnuni« oSihcctbchhoh rktiibhoctii 
3THX comiaJibHbix rpynn paóoneii MOJio/ieaur sna- 
HHTeJibiio Gojibinyio poiib iirpaer yponenb cyĎB- 
eKTiiBHoro ýaiiTopa, t. e. KOJineKTiisHoro opra- 
HiiaaTopa uojiofleiKHoro jimuKcmiH — Comiajni- 
CTHHecKoro coiosa MOJio^ewn, óoraTCTBo ýopM 
H MCTOflOB pa6o™, HanpaBJICHHOH Ha nOBMIlIOHHe 
HX HHimHaTHBM M aKTMBHOCTM.

Summary
Macháček L.: Sociological Aspects of In­
creasing the Social Activity of Youth

Historical experience gained in forming 
socialist and communist elements in the way 
of life of our society, of its classes and its 
members* personalities testifies to its being 
a demanding and long-termed process that 
involves, on the one hand, lawful and gradual 
transformations in the character and content 
of work, and, on the other hand, purposeful 
and systematic educational activity of an 
intentional and functional character.

In the system of the communist education 
of working-class youth, the development of 
their social activity plays a significant part. 
Through their active participation in various 
forms of social and political activity, of 
socialist working initiative and of building-up 
efforts, young workers are becoming genuine 
members of the working class.

To a considerable extent, this dialectical 
process of the appropriation of individuals by 
their class and of the individuals’ acquirement 
of the class substance is taking place in 
dependence on the young class members’ ob­
jective position in the social organization of 
labour. The socialization process of working-

-class youth takes place in a differentiated 
way and depends on the character of work 
performed which objectively adjusts indivi­
dual class members as regards their pos­
sibilities for adopting the claims of the 
working class in full. The cultural and tech­
nological level of individual members of 
the examined social categories of working­
-class youth, conformable to the character of 
their work, manifests itself markedly in the 
level of their social activity, socialist con­
sciousness, spiritual and social needs and in­
terests.

In the results attained by young qualified 
workers, the long-termed and purposeful care 
taken by the Communist Party of Czecho­
slovakia about the preparation of the young 
working-class generation, about the all-round 
and harmonious development of its mem­
bers’ personalities, is valorized. It is they who 
represent a true support of Enterprise 
Organizations of the Socialist Youth Asso­
ciation, who develop high social activity, 
demonstrating thereby their relation to so­
cialism. Yet also the other social categories 
of working-class youth representing the 
“weaker focus“ of the whole chain have the 
necessary qualification for taking over the 
exacting tasks formulated in connection with 
the development of the scientific and techno­
logical revolution of the Communist Party of 
Czechoslovakia. While, however, in the group 
of qualified young workers there is a positive 
organic connection between productive work 
and the utilization of the attained qualifi­
cation in the form of a similar intrinsic 
charge of further self-motion aimed at self­
-improvement and at an all-round and har­
monious development in the intentions of K. 
Marx’s ideas contained in Capital (I, p. 515), 
there exists no such unity in groups of trained 
workers and labourers. This is why, in 
securing the development of social activity 
performed by the social categories of youth 
referred to above, a far more significant role 
is played by the level of the subjective factor, 
i. e. the collective organizer of the youth 
movement — the Socialist Youth Association 
— and the profuseness of forms and working 
methods specially aimed at stimulating their 
initiative and activity.
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